

譚三才故事

(1)

粵洋客



清是乾隆現在

已經九十年的事，
香港發生一宗不可思議的事情，有人

假借英國海賊的名號，向中國的地方

侵擾，損害了中國人民的生命財產。

這一事件的角色，有中國籍人英國籍人和美國籍人，羣衆更為奇特。

原因要回憶到一八五四年的事情：當時

中國和英國發生一場戰爭，廣東軍事當局會採取游擊戰略，招募客家人一千數百名之多，

詔任這種游擊戰，成績極好。後來這場戰爭

結束了，兩廣總督葉銘琛對于他們，不但沒

有獎賞，而且不給糧餉，置之不理！這班客家

人自然不再服從軍事當局的指揮，實行僱尤

相向，軍事當局派兵圍剿，但，他們使用弱

堅戰術，化整為零，此拿破崙，沒有更好的

辦法把這一班人消滅。另一個原因是：當時

太平天國革命發生，局勢動亂。地方多故，

這班流寇式的叛兵，更多機會四出做打家劫

舍的勾當，四鄉極度不安！

到一八五九年，這班叛兵向合山進軍，在縣屬的中鄉駐紮，鄉下人沒法忍受他們的

蹂躪，被迫起來反抗，這班叛兵更乘機把鄉

人趕走，但娶了他們的女人。

鄉人譚三才，是個香港華僑，經營商業，頗有成績，他在鄉下的財產，完全給那班叛兵掠奪，不但掠奪財產，而且殺害他的家屬，他的媽媽就是給叛兵們殺死的，親戚受

害的也有若干人。

一九三、二八

譚三才故事

(1)

粵洋客



地人們既然沒
肯低頭的就比誰會
有辦法抗拒玳班叛

兵，祇枉屈服，不

逃到外邊去想辦法

，後來職得譚三才

在香港做生意，各

方人物都有接觸，

在那裏做事，一定

又有錢財，又有勢力，如果跟他商量，一定

有個辦法。於是找到了譚三才，提出這一件

事情來討論。譚三才對於鄉里們這一舉動，

自然極端贊同，因為他自己身受其害，既涼

寡她的財產，又害死他的母親，報仇雪恨，

此其時矣，爲何不贊同呢？至於怎樣進行，

試圖沒有商量妥當。

後來，他們有了一枝新的力量加入，這就是金錢的募集有了辦法。原因鄉下人有許多是從金山回來的華僑，看到自己的鄉下遭遇到了還種不幸，都十分憤怒。一報知曉有人都進行募捐運動，都踊躍捐輸，要多少就給多少，務要打倒那班叛兵。

大家經過若干次接觸之後，商定了好些辦法。第一個調決，就是公舉譚三才做主幹，並且管理財務。其次就是實行救炮船法。他們的辦法別開生面。他們是以武力對付武力，他知道自己在那時跟政府當局去辦是永遠辦不成功的，他們要迅速解決本鄉的痛苦，只有自己起來辦一辦。

他們救鄉的辦法是：一方面向船務界租賃輪船，一方面是招募武力，一方面是購買軍火，這幾方面的事情辦好，就用輪船運送武士和軍火回到鄉下去，實行圍攻叛兵。務令片甲不留。

譚三才故事

(三) 謂洋客



於是

由

譚

三

才

向

各

方

奔

走

，

租

得

洋

輪

『

芝

之

貝

』一

艘

，

由

古

士

羅

加

船

長

和

譚

馬

士

巴

拉

士

大

副

駕

駛

，

還有英

國

船

員

和

美

國

船

員

若干人

幫

助

，

至

于

了

了

之

！

槍手和砲手，也是由英國人擔任。這樣，浩浩蕩蕩，駛向台山縣都解附屬的中鄉而去。但是，中鄉距離海岸若干遠，洋輪「芝之貝」無法直接靠攏，必須借道鄰鄉的曹丫涌登陸，才能够進攻中鄉，至於那班據守着中鄉的叛兵，也認識曹丫涌是一條出海的單

要路線，必須加強了它防衛的力量，特在曹丫涌兩邊建築砲壘，以免為敵人襲擊。哨覈見，知道來勢不妙，馬上開砲阻擊。以免敵人由此打進來。但「芝之貝」上的槍砲，也不示弱，當即接受挑戰，隆隆轟轟的爆破，開激烈戰鬥，雙方都有死傷，單是「芝之貝」船上，就有三個英國武士給叛兵方面的砲火打死。大概是兩方面都半斤八兩，分不出強弱。「芝之貝」見不能有更大的進取，也就撤退回港，叛兵也無如之何，不能加以追擊，不了了之！不過，芝之貝回港之後，有關當局就曉得了這件事情，馬上進行調查，認為「芝之貝」這一次行動，牽涉到政治方面去，譚三才和古士羅加、譚馬士巴拉士等一千人，都觸犯了「制止居民干預中國內戰」條例，應予究辦。

譚三才故事

(四)

鴉洋客



制止「芝之貝」參加這一種戰爭，因此，高和爾就給行政當局明令予以斥責。並日飭令高和爾向司法當局報告這一事件的經過情形。另一方面就由總檢察官向高等法院刑事庭起訴譚三才。占士璧加，譚馬士巴拉士這班人。

照理，這一事

件之發生，當時任職總登記官兼撫華官（相當于現在的華民政務司）的高和爾，應負相當責任，最低限度，

和爾轉呈。這一訴狀的大意是：被告人譚三才，是僑港華商；占士璧加，是芝之貝船長；譚馬士巴拉士，是芝之貝的大副。謹此遞呈法院律，以致違反香港所實施的「制止居民參加中國內戰」條例，與乎違背英國取締外國招募士兵的法律，假如我們是觸犯犯法，我們一定不敢參加這次曹丫涌圍剿事件。第二，我譚三才，原籍台山縣屬中國人，當時駐紮

台山縣都斛的軍官錢貴庸，派人前來香港，叫我替他租賃輪船，並日託我替他招募一些外國的槍手和砲手，載運到曹丫涌，協助他圍剿匪徒，中鄉和曹丫涌都是屬於都斛的管

轄。
未完

譚三才故事

(五)

洋客

第三，我（譚

因此要盡我自己的義務，所以，我這一舉，絕對沒有從中圖取什麼利益，也不曉得這是種違犯香港法律的事情。第四，我占士驥，加和譚馬士巴拉士，在「芝之貝」輪船常船長和大副，已經有相當日子，這回是奉命把輪船駛到澳門附近的曹丫涌，並不曉得是協



助剿匪，因此，我們絲毫沒有參加這次租賃輪船和招募勇士的行動。

除了上邊那張訴狀之外，上邊那三個被告人又聯名呈給法庭一張訴狀，裏邊是說：我們對於這一次被控犯罪，打算自己提出證據，證明當時的行為是不覺得是犯了法律的租賃輪船和招募勇士，是因為自己的鄉下給匪徒擾亂，激動公憤，大家都願意爲家鄉盡力，借出軍艦一隻，隨行保護。至于租賃「芝之貝」輪船開往曹丫涌，也會請求過總登記官轉請政府核准在案，總登記官且曾說過：人民和貨船隻，屬於一種商務行爲，政府是不會加以干涉的。

同在二月廿一日那天，總登記官兼撫華官高和爾也將這一事件經過情形向法庭報告，大意是：第一，去年（一八五九）十二月，本港英國郵船公司（鐵行）買辦羅氏到本署商談，請求批准把「芝之貝」輪船租給譚三才，開往澳門附近的曹丫涌有所公幹。

譚三才故事

(六)



我告訴他說：

如果租賃輪船是屬於私人事情。無論果租賃輪船屬於公司，那末，在中國公司上，必須取得中國官方證件，才能够

如何是不行的。

辦理。同時，我又叫鍾氏通知租賃輪船的三才到公署面談。隔一兩天，譚三才來到公署，同時帶來中國官方的証件，在這項証件上面載明：着令譚三才設法在香港租賃輪船一艘，到曹丫涌協助剿匪等字樣。第二，駁駁方既然派人在港租賃輪船，是不能够予以阻止的。因此我根據這個回復譚三才說：香港政府對於這個是不加干涉的，斷可施行無碍。第三，後來譚三才和占士壁加到公署報告說：「芝之貝」輪船在駛到曹丫涌的時候，給岸上土匪放槍轟擊，請求派遣兵艦隨船保護，俾得完成任務。我即將這情形報告馬沙輔政司，當時馬沙輔政司認定曹丫涌是屬於中國的領土，香港政府實在無權干預。
上面那兩張訴狀，都是在這一案子公審那天宣讀出來的。正按察司亞當承審這件公案，認爲根據種種事實，被告們所爲，實在情有可原。因此，下令從寬辦理，祇着被告們簽具保單，隨傳隨到，譚三才簽一千鎊，另兩個担保人每人簽保五百鎊，占士壁加簽五百鎊，而担保人各簽二百五十鎊，其餘譚馬士巴拉士等各簽保二百五十鎊了事。(完)